



Согласно ст. 182, 184 УПК РФ, обыском является сложным следственным действием, основу которого составляет принудительный осмотр помещений и других мест, граждан, их одежды, личных вещей, для того чтобы обнаружить и изъять орудия преступления, предметы, ценности, которые были добыты незаконным путем, ряд других предметов, документов, имеющих значение для дела.

Как правило, обыск происходит при конфликтной ситуации, характер его определяется как поисковый или проблемный. Перед проведением обыска какого-либо помещения или какого-либо лица, у следователя должны быть достаточные основания. Обыск является неотложным следственным действием, направленным на закрепление и установление следов преступления, чтобы не произошла утрата или спланированное уничтожение их преступниками.

Ряд тактических особенностей обыска состоят в верном использовании криминалистических приемов по обнаружению объектов, учитывая особенности определенной ситуации или расследуемого события.

Обыск подразумевает организаторскую деятельность, в которую входит ряд подготовительных действий и организация проведения обыска.

Во время подготовки устанавливаются задачи и цели обыска, выясняются сведения об искомых объектах, изучается личность обыскиваемого, исследуются помещения и участки местности обыска, определяется время осуществления обыска, проводится инструктаж СОГ, укомплектование ее нужным транспортом и научно-техническими средствами.

### **Психологический аспект при проведении обыска**

При рассмотрении психологии обыска, важно понять психологию прячущего, чтобы найти искомую вещь. По этой причине крайне важно изучить личность обыскиваемого: определить его возраст, узнать профессию, наличие специальных навыков, рода занятий, образа жизни, учесть склонности и увлечения, изучить повседневную жизнь, график работы, знакомства, прошлые судимости и т.д. Информацию о личности обыскиваемого можно получить процессуальным способом, то есть при помощи допроса свидетелей, потерпевших, подозреваемых,

при осмотре разных вещественных доказательств, или не процессуальным способом, применив проведение оперативных мероприятий и опросов.

На избрание места сокрытия влияют профессиональные навыки, увлечения, знания и склонности человека. К примеру, столяр может сделать тайник в мебели, садовод спрятать доказательства в деревьях и кустарниках. Помимо этого важно принять во внимание побочные занятия обыскиваемого и его хобби.

Важно обратить внимание на возраст обвиняемого во время определения наиболее вероятных способов и мест укрытия. Для взрослых преступников свойственно прятать ценности, предметы, деньги, учитывая свой жизненный опыт. Как правило, они уничтожают следы, которые указывают на место сокрытия (например, состарить свежеразкрашенные доски тайника). Для несовершеннолетних же преступников свойственно использование двух противоположных тенденций, выбирая место и способ укрытия. Это может быть полная небрежность во время укрытия ценностей и орудий преступления, которые оставляются в обозримых и легкодоступных локациях (например, среди своих вещей) или сокрытие следов преступления в тайниках, находящихся вне своего дома. При анализе следственной практики становится ясно, что в большинстве ситуаций тайник подростка не предназначен специально для хранения улик. Как правило, тайниками подростков являются труднодоступные для родителей места или элементы обстановки, которые не находятся в комнате обвиняемого. Отмечаются частые случаи, когда подростки прячут украденные небольшие вещи или деньги внутри телевизора, дивана, радиоприемника или в полых частях кроватей из металла. Случаи специального изготовления тайников являются очень редкими.

Начитанность, а именно подражание героям детективов или приключенческих рассказов, уровень воображения и фантазии, гибкость ума также играют важную роль в оборудовании места сокрытия предмета преступной деятельности.

Под изучением личности обыскиваемого подразумевается определение его наклонностей и привычек.

Например, следователю стало известно, что обвиняемый является пунктуальным человеком, а также у него есть особое стремление в наживе и обогащению. Во время обыска полученную информацию обязательно надо использовать. Место укрытия, скорее всего, будет недалеко от работы или мест отдыха и выбрано оно будет с высокой аккуратностью.

Пол преступника также влияет на выбор способа и места укрытия. Основываясь на судебно-следственной практике, ясно, что женщины и мужчины выбирают по-разному способы укрытия. Это обусловлено их психологическими различиями. Для мужчины свойственно сделать тайник в стене, земле, корпусе телевизора, электроприбора. Иными словами, мужчина выбирает в большинстве случаев место укрытия, связанное с определенными техническими навыками. Для женщины же характерно прятать ценности в предметах быта: в коробе стирального порошка, в продуктах питания или цветочных горшках.

Такие психологические свойства человека, как темперамент и характер, волевые качества, как смелость, дерзость или решительность, психические состояния, как эмоции или склонность к аферам, оказывают значительное влияние на работу следователя. Они помогают увидеть вероятное поведение обвиняемого во время проведения обыска, найти объект поиска в маловероятном месте укрытия.

Культурный уровень, интеллект и образование обвиняемого также важно учитывать при поиске возможных мест и способов укрытия. Если преступник обладает знаниями в направлении химических и физических качеств определенных предметов, или разбирается в способностях ряда вещей сохранять свои свойства в неблагоприятных условиях хранения, то можно предположить, что тайник будет создан с применением данных знаний. К примеру, золото можно спрятать в землю, а оружие в сыпучие продукты. После сокрытия ценностей, преступник замаскирует тайник. К примеру, поставит шкаф на то место, где находится тайник.

Бывают случаи, когда злоумышленник может создать различные маскировочные сооружения.

### **Обязанности следователей, оперативных работников при обыске**

На этапе подготовки к обыску важно получить данные о помещении, которое планируется обыскивать. Эта информация сделает поиск целенаправленным, позволит быстро принимать решения в случае обнаружения факта отсутствия определенных предметов. Также во время подготовки к обыску предполагается осуществление следователем ряда действий по комплектованию СОГ, которой важно быть мобильной, психологически совместимой, имеющей возможность долгое время производить поиск. Следователям, оперативным работникам, а также другим участникам обыска важно направлять общие усилия на поиск скрытых предметов, на раскрытие маскировочных элементов обыскиваемого, а также других заинтересованных лиц. Для членов СОГ цель должна быть ясна. Им важно

быть заинтересованными в ее достижении, выполнять свои процессуальные и процессуальные обязанности активно.

В обязанности следователя входит организация деятельности понятых, специалистов, криминалистов, технических помощников и т.д.

Бывают случаи, когда специалистов привлекают к осуществлению обыска. Это может происходить для достижения различных целей: применение научно-технических средств, осуществление разных поручений, которые требуют особых знаний и навыков; определение фактической сущности предметов; распознавание вероятных мест сокрытия; осуществлении консультаций касательно вопросов соблюдения правил безопасности и т.д. в некоторых ситуациях в качестве специалистов могут быть приглашены антиквары, техники или другие осведомленные лица.

Важно обратить внимание на подготовку технических средств. Это и следственные портфели, и поисковые приборы, а также дополнительное освещение.

Следователю необходимо продумать логистику, которая доставит членов группы к месту обыска, перевезет задержанных и отправит изъятое.

При подготовке к обыску следователю необходимо определить время и продолжительность его осуществления.

Важно отметить, что как поспешность, так и промедление могут оказаться осложнениями в расследовании. Эффективность проведения обыска определяет внезапность.

Основываясь на тактических соображениях, следователь может отложить проведение обыска. К примеру, поступили данные, о том, что преступник в скором времени перевезет или скроет ценности в конкретном месте в известное время.

Доминирующей во время обыска является познавательная (поисковая) деятельность. На основе ее следователю предоставляется возможность определить максимально благоприятный момент для проведения обыска и способ осуществления его производства. При этом намечаются наиболее вероятные локации укрытия, основываясь на характеристиках разыскиваемых предметов или осматриваемой территории или личности преступника.

Поисковая деятельность во многом зависит от совокупности профессионально важных качеств следователя. Он должен вовремя всего осуществления обыска

быть сосредоточенным на одном предмете, при этом не забывать сохранять в поле зрения другие. Помимо этого для следователя важно уметь своевременно переключать внимание, и при этом не нарушать намеченный план, а также использовать принцип взаимозаменяемости членов следственно-оперативной группы. К примеру, сначала следователь занялся осмотром книжных полок, после принялся за телевизор или приемник. Оперативный работник и криминалист в это время осматривали письменный стол и мягкую мебель. Есть смысл в чередовании крупных и мелких предметов, документов и различных вещей. Данный фактор, характеризующийся разнообразием действий, дает возможность сохранить устойчивость внимания. Также важно помнить, что при длительных обысках нужно делать перерывы на отдых.

### **Основные психологические качества следователя**

Одно из основных психологических качеств следователя – самообладание и выдержка. Для осуществления обысков характерны остроконфликтные ситуации, когда его участники подвержены активному противодействию со стороны обвиняемого, его знакомых, родных и т.д. Как правило заинтересованные лица делают все возможное, чтобы не допустить успешного окончания обыска. Они могут пытаться спровоцировать скандал или столкновение, обвинять работников правоохранительных органов в незаконности действий, в превышении служебных полномочий, в нарушениях этических норм и т.д. Для следователя важно вовремя останавливать подобные действия, быть спокойным, непоколебимым, контролировать поведение остальных участников обыска. Также следователь должен следить за действиями подозреваемого, чтобы суметь предупредить вероятное нападение, осуществление разных хитростей, провокаций и уловок.

Настойчивость – еще одно из основных качеств следователя во время проведения обыска. Несмотря на преодоление трудностей и различных препятствий в виде большого объема работы, осмотра труднодоступных мест, следователь должен достигать своей цели – качественного завершения обыска.

Следователю необходимо следовать нравственно-этическим нормам поведения, основные принципы которого указаны в ст. 128 УПК РФ. В данной статье речь идет о том, что во время обыска возможно вскрытие любых помещений, в том случае, если владелец не согласен открывать их добровольно. Но в данной ситуации нельзя допускать повреждения имущества. Также важно, чтобы следователь не допустил оглашения выявленных во время обыска и изъятия обстоятельств интимной жизни человека, который находится в обыскиваемом помещении.

При проведении обыска следователь должен быть вежливым и корректным. Важно осуществлять обыск без унижения достоинства и чести граждан, соблюдать чувство такта во время ознакомления с фото, письмами и дневниками подозреваемых. Особого отношения требуют люди пожилого возраста, больные, если им необходимо оказать медицинскую помощь.

Во время обыска следователь сам подвержен значительным психологическим перегрузкам. Но важно суметь с ними справляться, так как в беспокойном состоянии человеку гораздо труднее осуществлять поисковую деятельность. Следователь не должен проявлять радость или огорчение, давать комментарии относительно обстановки и уклада жизни подозреваемого.

Стереотип ожидания оказывает большое психологическое воздействие на следователя. К примеру, во время расследования хищений в особо крупных размерах следователь планирует, что найдет дорогие вещи, ценности, а фактически сталкивается со скромной квартирой, лишенной любых излишеств. Данное несоответствие ожидания и реальности вызывает у следователя такие эмоциональные состояния, как чувство неуверенности и сомнения в необходимости осуществления обыска. Но даже при таких эмоциях следователю важно настроиться на предстоящий обыск. Совсем другие эмоции испытывает следователь, когда ожидание и реальность совпадают. В такой ситуации он работает уверенно, наблюдается повышенная активность и положительные эмоции.

Для следователя важно осуществлять обыск терпеливо, не обращая внимания на большие затраты времени, не пугаться грязной работы. Так, для правонарушителей свойственно хранить документы, ценности в мусоре, грязном белье или постели тяжелобольного человека, так они рассчитывают на брезгливость следователя.

### **Особенности психического состояния обыскиваемого**

Во время обыска важно учитывать психофизические проявления, реакции обыскиваемого относительно действий сотрудников правоохранительных органов. Реакции обвиняемого могут быть регулируемой волей субъекта, выражающейся в потирании рук, покашливаниях, почесывании лица, вздохах облегчения, остановке взгляда на конкретном месте, комканое платка и т.д. Что касается нерегулируемой воли, то она выражается в покраснениях и побледнениях кожи лица, дрожании рук, заикании, модуляции голоса, учащенном дыхании, подергивании тела,

выступлении пота, частых глотательных движения и т.д. При появлении данных признаков у подозреваемого, следователь может использовать их, как знак близости места сокрытия следов и орудий преступления.

Но важно помнить, что реакции подозреваемого могут быть следствием воздействия обстоятельств, которые не связаны с действиями следователя. Поэтому невозможно объективно оценить результаты реакции на раздражители. Исходя из этого, появилась необходимость конструировать и использовать во время обыска приборов психологического поиска.

Под приборами психологического поиска подразумевается одна из разновидностей полиграфа, который применяется во время расследования преступления.

Но важно помнить, что одна и та же эмоция может вызывать разные физиологические реакции у разных людей. К примеру, человек с сильным, волевым характером в психологическом отношении может контролировать свои физиологические проявления.

Следователю при наблюдении за поведением обвиняемого важно помнить, что тот способен своими активными действиями пытаться отвлечь внимание обыскивающих, притворяться упавшим в обморок или больным. Поэтому в таких ситуациях надо быть предельно внимательным. Следует отметить также пассивное поведение подозреваемого. Для такого вида поведения свойственно наличие односложных ответов на вопросы, которые задает следователь, молчание, демонстрация безразличия к тому, что делают участники обыска. В большинстве случаев, такое поведение имеет негативное влияние на результаты обыска, поэтому основной задачей следователя становится «расшевелить» подозреваемого, вызывать у него энергичное реагирование на происходящее.

Психофизические реакции человека наиболее ярко проявляются при активном поведении человека.

Метод «словесной разведки» дает положительные результаты в следственной практике. Суть данного метода заключается в том, что следователь начинает задавать вопросы подозреваемому о местонахождении помещений, предназначении определенных предметов. При этом следователь наблюдает за состоянием обыскиваемого и его психофизическими реакциями. Таким образом, словесный раздражитель вызывает эмоциональное возбуждение у подозреваемого. И через характер его ответов, интонаций, модуляций голоса следователь получает дополнительную информацию.

Оценка поведенческих актов подозреваемого также требует психологического подхода. Любая попытка спрятать, уничтожить, отдать знакомым определенные предметы, письма или документы должна пресекаться, а перечисленные вещи следует изъять и изучить. Важно обратить внимание на желание подозреваемого отвлечь обыскивающих от осмотра конкретных предметов.

Особой концентрации требует обыск у несовершеннолетних. Важно знать, что они могут прятать не только орудия преступления, похищенные ценности, которые являются доказательствами по рассматриваемому делу, но и предметы, которые имеют конкретное тактическое значение. Это ряд личных и других вещей, которые характеризуют внутренний мир несовершеннолетнего. Это может быть записная книжка, дневник, предметы порнографии или магнитофонные записи, имеющие непристойное содержание. Соккрытие искомым предметов свидетельствуют о преступных навыках, рефлексивных возможностях и иных личностных свойствах. А это в свою очередь способствует для коррекции дальнейшего поведения следователя. Если у несовершеннолетнего нашли большое количество похищенных ценностей, то это может говорить, либо о том, что подросток – лидер группы, или о том, что найденные предметы в скором времени планировали сбыть. В связи с этим проводятся дополнительные следственные и оперативно-розыскные мероприятия.

С особым вниманием следует рассмотреть вопрос о необходимости присутствия подростка во время проведения у него обыска. Учитывая особенности возраста, отсутствие способности контролировать свои психофизические проявления несовершеннолетний, которые присутствуют при обыске, может непреднамеренно обеспечить успех обыска. Но не нужно проявлять большой интерес к практике присутствия подростка при проведении обыска. Бывают ситуации, когда присутствие подростка не обязательно, а в определенных ситуациях и нежелательно. К примеру, подросток присутствовал во время обыска, при котором обнаружили похищенный предмет, уличающий его в одном преступлении. Но в такой ситуации подросток может умолчать о иных преступлениях, к которым еще не найдены доказательства. Поэтому психологически правильно и тактически целесообразно в отдельных ситуациях не говорить несовершеннолетнему о том, что у него нашли. Во время расследования его можно известить только о факте обыска. В данной ситуации подросток не может знать, что у него изъято и поэтому существует вероятность того, что он сможет дать показания о действиях, еще следователю не известных.

**Приемы преступников, используемые при изготовлении тайников**



Преступники пользуются несколькими приемами во время изготовления тайников и хранилищ:

- Тайник можно создать среди множества книг, бумаг или папок в расчете на утомляемость следователя;
- Создание хранилища в отхожем месте, рассчитывая на брезгливость следователя;
- Хранилище создается в постели тяжелобольного человека – при этом преступник надеется на гуманность и тактичность следователя;
- При изготовлении тайников-двойников, преступник рассчитывает на отвлечение внимания;
- Оставить разыскиваемый предмет на виду, что является нарочитой небрежностью;
- Преступник может спровоцировать конфликт, для того чтобы в суматохе перепрятать разыскиваемый предмет.

Для того чтобы не допустить ошибок при восприятии обстановки и предметов, следователю важно проверить привычные свойства объектов.

Мыслительная деятельность следователя во время обыска обязательно должна быть направлена на бесконечное сопоставление найденных предметов с укладом жизни подозреваемого, на определение несоответствий предметов, которые найдены с их местом сокрытия. К примеру, если дорогую художественную картину хранят в сыром подвале.

Познавательная и конструктивная деятельность тесно связаны, потому что на успех обыска влияет полнота и качество планирования следственного действия. Во время планирования обыска важно понять объект и цели, быть уверенным в наличии законности проведения обыска, определить время обыска и состав СОГ.

При проведении обыска необходимо предусмотреть процесс проведения, определение тактических методов.

Залогом успеха обыска является выдвижение розыскных версий, которые базируются на рефлексивном управлении, иными словами на оценке собранных данных. На структурирование розыскных версий влияет наличие полной информации об индивидуальных качествах и характере разыскиваемого объекта (им может быть нож, пистолет, часть трупа, наркотики и т.д.), о личности подозреваемого, круге его знакомых и связей, образе жизни и т.д.

В удостоверительную деятельность следователя при обыске входит:

- Вынести постановление об обыске;
- Получить санкции прокурора на осуществление обыска;
- Составить протокол обыска, плана и схем, произвести фото-, видео- и киносъемки общего вида помещения или локации, где проводится обыск, найденных предметов и мест их укрытия.

Протокол обыска должен содержать технические средства и тактические приемы, при помощи которых было осуществлено обнаружение искомых вещей, предметов, документов, должны быть указаны индивидуальные и общие признаки изъятых объектов (размер, название, цвет или форма). Также в протокол обыска вносится информация о подробном описании найденных хранилищ, при этом указывается точное их местонахождение.

Изъятый предмет должен иметь доказательную силу. К примеру, преступника уличили в коррупции. Он признается в том, что скрывал ценности. Но это является голословным утверждением. Поэтому следователю необходимо пригласить к месту сокрытия сотрудников Госбанка, которые должны будут пересчитать деньги, которые были изъяты из тайника, и опечатать их в присутствии всех членов СОГ и подозреваемого. Только при выполнении всех перечисленных условий, найденные ценности могут служить доказательством по делу.

### **Список использованной литературы**

1. Пахомов С.Н. Психология обыска//Юридическая психология, 2017 г., №4.
2. Ратинов А.Р. Судебная психология для следователей. - М.: ООО Издательство «Юрлитинформ», 2016.
3. Романов В.В. Юридическая психология: Учебник. - М.: Юристъ, 2016 г. - 488 с.